

在這個大學畢業的暑假，想要給自己有不同的視野，不同的生活體驗，因此當初看見學院的自然田活動時，二話不說地立刻報名。深入農村，親自下田，一直是自己想體會的生活，而這個暑假我真實的到了南澳這塊純樸美麗的淨土上，體驗了不同於都市喧囂的生活。

即便回到了原本生活的都市，腦海中還是不斷回想著在南澳的每一天，一點點的失落和空虛在心中蔓延，思念著在換工客棧的單純又充實的生活，還記得在那短短的六天中，每天早睡早起，甚至有幾天是清晨微涼的時刻起床，在那寧靜的早晨踏出戶外，那新鮮的空氣，宜人的溫度，優美的山景伴著南澳火車站，使我能夠用愉悅的心情開始一天的生活。在這六天當中，十分訝異地，我總是在鬧鐘聲響之前就自動起床，帶著滿滿的精神準備早起的上工。

實際到田裡工作過後才發現，為什麼農夫們總是天剛亮就開始工作了，因為當 7 點過後，太陽公公就會開始發射其魅力，將在田裡工作的人們曬暈。還記得有天早上，我們在田裡幫洛神花株們蓋落葉在其四周，一望無際的洛神花田，就這樣，12 個人努力在一排排的洛神花株間穿梭，幫每一株把雜草踩平，再將落葉覆蓋給予養分。汗水一滴滴落下，如此賣力工作持續兩個多小時，我們終於完成了，雖然真的很累，大汗淋漓，每個人的樣子都狼狽的很好笑，但是看著那一片終於露出臉孔的每一株花株，真實感受到自己幾分努力幾分收穫，這種感覺好滿足。在南澳，也是我第一次拿起鐮刀除草，仔細學習分辨哪些是作物？哪些是雜草？彎腰將每個作物的周遭雜草除乾淨，讓作物終於能不受雜草的壓迫，面向陽光吸取養分，像是在照顧孩子般希望作物們都能快快長大。此外，我也嘗試了包苦瓜的工作，學習到原來苦瓜的生長過程容易被蟲子叮咬，因此需要將成長中的苦瓜用袋子包起來，有兩天的時間，我在苦瓜株裡面不斷尋找藏在其中的小苦瓜，並將它們包好。我們也有幾天的工作是採收的工作，帶領我們的農場管家蔡山教我們怎麼分辨，哪些秋葵可以採收，這才發現原來秋葵長太大就老掉不能吃了，必須丟回土裡，所以 2~3 天就需要採收一次。除了秋葵，我們也一起挖地瓜和摘茄子，在午晚餐時，我們自己動手料理親手採收的作物，更感覺到食物的美味，我想因為那是自己親手採收的關係吧！

在這裡的生活真的很棒，一切的生活都需要自己自理，更能感受到生命的跳動與真實，大家一起料理的每一餐都特別美味，很單純很幸福的日子，使我想念。

在這短短六天中，在換工客棧來來去去的遇到來自香港澳門馬來西亞與來自台灣各地的換工朋友們，從一開始看到陌生面孔產生的羞澀陌生的感覺，直到看見新朋友的到來也能自然的搭話，大家一起生活住在同間房裡，每個人來自每個地方有不同的故事。在這裡，令我印象最深的應該是一個來自馬來西亞的女生，在南澳換工 6 周，她叫佩琳，今年 21 歲，從馬來西亞參與 AIESCE 的申請而來到了自然田換工。她說她一到台灣就來南澳了，這六周她從對農田生活陌生的女生直到能協助管家帶領我們工作，看著她一身黝黑的皮膚，她燦爛的笑著說那是她在這裡 6 周的成果。跟我們一起工作的這一週，是她在自然田的最後一星期，在這裡他遇見了好多人們，他用他的相機記錄了每張她在這裡認識的臉孔，也因此，有一天我們去瀑布她不小心將相機進水，記憶卡資料不見時，她如此著急，好險那張記憶卡只有紀錄幾天而已。在這裡 6 周的回憶塞滿了他好幾張 SD 記憶卡，她也在這裡認識了一起生活 1 個月而培養出好感情的香港好朋友，我相信在台灣，在南澳的一切，都將成為他這個暑假最

寶貴的回憶。

在這裡我想我最特別的收穫，是從帶領人蔡山身上所學習到的想法吧！蔡山是主人阿江大哥的兒子，今年才 21 歲，但比我年紀小一歲的他，卻對人生與自己有很深的了解與遠見。他清楚的知道自己的夢想與目標為何，他期盼自己能創造出一個生態村，完全自給自足的一個空間，因此他每天努力的生活，督促自己去不同的自然農場學習，在前幾個月更是到台東學習純天然綠建築。跟他談天的每分鐘，都能從他的分享中學習到新知識，認識了樸門永續，以及聽到許多在這世界上正為著生態村這想法而發想出的不同點子。在這短短六天，他帶著我們整理客棧的環境與農田，他激發我們每個人的創意，總是丟問題和工作給我們，但沒有標準解決方式，讓大家都學習處理問題。想起他的笑臉，他信心的跟我說，他其實並沒有特別厲害，只是知道自己的優點是什麼，他知道自己善於分析與整理，也熱心的願意跟我們談天交流。在這裡他共遇見過七千多個人，他說從這麼多人身上，他也學習到更多。從蔡山身上，我看見自己還能對未來有怎麼樣的想法與動力，能夠到這裡認識大家，我想是最大的寶藏。

